



Изменения в политической с

Борьба за власть после смерти



5 марта 1953 г. скончался Сталин и среди его соратников началась борьба за власть.



Л.Берия, глава МВД и МГБ



Г.Маленков, Председатель
Совета Министров СССР

1 этап.

Ключевые позиции заняли **Г.Маленков** и **Л.Берия**. Реальная власть начала переходить от партийных к государственным органам. Защитником интересов партийного аппарата выступил Н.С.Хрущев. Воспользовавшись тем, что после амнистии, проведенной Берия, в стране вырос уровень преступности он организовал заговор против него.

Л. Берией в 1953 г. были провозглашены реформы, которые должны были кардинально изменить облик СССР



1. были прекращены все политические процессы («дело врачей» и др.),
2. в марте 1953 г. проведена всеобщая амнистия — выпущено из тюрем более 1 миллиона 200 тысяч заключенных.
3. было запрещено нести портреты действующих руководителей на демонстрациях, и при жизни ставить памятники.
4. Берией высказывались планы ликвидации ГДР (что способствовало восстанию в этой стране в июне 1953 г.), колхозного строя, расширения прав союзных республик, сближения с Западом, восстановления в СССР мелкобуржуазных отношений.



Арест Л.Берии

26 июня 1953г. на заседании правительства Л.Берия был арестован и в декабре 1953 г.расстрелян как «английский шпион».С этого момента и до начала 1955 г.основная борьба развернулась между Г.Маленковым и Н.Хрущевым.



Н. Булганин
Председатель Совета
министров СССР с 1955-1958гг.

2 этап.

В сентябре 1953 г. Хрущев стал первым секретарем ЦК партии. В конце 1954г. состоялся суд над соратниками Берия (В. Абакумов и др.), обвиненных в фабрикации «ленинградского дела». В результате удар был нанесен и по Г.Маленкову, как одному из организаторов этого дела. В январе 1955 г.он подал в отставку, а его пост занял Н.Булганин. Г. Маленков стал министром электростанций.

XX съезд КПСС.

Выступление
Н.С.Хрущева
на XX съезде
партии.



В феврале 1956 г. состоялся XX съезд КПСС. Его главной задачей было подведение теоретической базы под курс корректировки сталинской политики. В руководстве страны по этому вопросу шла борьба. Особо острые противоречия возникли по вопросу развенчания культа личности Сталина. Н.Хрущев выступил с докладом «О культе личности Сталина и его последствиях».



В последний день работы съезда Н.Хрущев зачитал доклад посвященный беззакониям, творившимся в стране в 30-50-е гг.

Но дальше критики Сталина и Берии Хрущев не пошел. Он заявил, что «сталинизм» не изменил природы социализма.

Съезд специальным постановлением осудил культ личности, **но в его тексте никаких фактов не содержалось.** Тем не менее доклад положил начало процессу так называемой **десталинизации.**

Данное событие имело далеко идущие последствия

.И.В. Сталин был обвинен в нарушении ленинских норм и репрессиях 1930 — 1950-х гг.;

2. по всей стране начался демонтаж памятников И.В. Сталину, переименование городов, улиц и предприятий, носящих имя Сталина;

3. перестал с размахом отмечаться День Победы;

4. после 30 лет восхваления пропаганда попыталась вычеркнуть Сталина из истории;

5. начались беспорядки в социалистических странах — антисоветские выступления в Польше и вооруженное восстание в Венгрии 1956 г., подавленное советскими войсками.



3 этап.

После 20 съезда партии противостояние Хрущева и «сталинской гвардии» стало особенно острым. На июньском 1957 г. Пленуме ЦК они попытались снять Хрущева. Но ЦК оказался на стороне Первого секретаря и противники Хрущева были сняты со своих постов. В марте 1958 г. с поста главы правительства снимается Н.Булганин и **Хрущев совмещает посты руководителя партии и государства.**

На этом борьба за власть завершилась.



Н.С.Хрущев

Программа КПСС

- 📖 **Построение материально-технической базы коммунизма**
- 📖 **Переход к коммунистическому самоуправлению**
- 📖 **Формирование нового, всесторонне развитого человека**



В 1959 г. на XXI съезде КПСС был сделан вывод о «полной и окончательной победе социализма» в СССР.

В 1961 г. XXII съезд принял новую программу партии. Она ставила задачу построения в СССР социалистического общества к 1980 году. Был принят новый партийный устав. Он разрешал проведение внутрипартийных дискуссий, обеспечивал обновляемость партийных кадров и расширял права местных партийных органов.



На XXII съезде партии принято решение о выносе тела Сталина из Мавзолея и перезахоронении его у кремлевской стены.



Октябрьский переворот.



Л.Брежнев и А.Косыгин

Непоследовательность
Н. Хрущева, частые перетряски
в аппарате, его нежелание
прислушиваться к мнению
других членов высшего
руководства привели к
складыванию против него
заговора части партийного и
государственного аппарата. В
октябре 1964г. Н.Хрущев был
отправлен на пенсию.
Генеральным секретарем ЦК
КПСС стал Л.И.Брежнев, а
Председателем Совета
министров-А.Н.Косыгин.